

# 用“创新之犁”耕耘希望田野

■陈凌

温室大棚引入物联网技术，自动调控温度、云端灌溉施肥成了可能；拖拉机配备北斗导航，作业精度达到每公里只有3—4厘米的偏差，播种均匀一致；生态养殖技术越来越普及，田间地头洋溢生机勃勃景象……观察如今农业的发展状况，一个越来越明显的趋势是，科技创新“上山下乡”步伐加快，让农业走上现代化的“快车道”。

近日，习近平总书记致信祝贺中国农学会成立100周年，强调新时代“对农业科技和农业农村人才提出了新的要求”，勉励这个作为“中国近现代农业科技发展的亲历者和推动者”的群众团体，“面向农业科技创新主战场，在推动我国‘三农’事业发展中发挥更大作用”。具体的任务、明确的要求、殷切的期盼，既彰显了党中央对“三农”工作一以贯之的重视，更以科技创新为抓手，擘画了激发农业发展质量变革、效率变革、动力变革的路径。

科技创新，是撬动农业发展、增强农业内生活力最重要的杠杆。想当年，有美国学者发表了题为《谁来养活中国？》的文章，认为中国人口越来越多，耕地却越来越少，中国人解决不了自己的粮食问题，一度在世界上引发舆论纷纷。然而，有着“东方魔稻”之称的杂交水稻的育成和推广，不仅有力回应了这一质疑，更让中国人牢牢地把饭碗端在自己手上，还被引种到印度、越南、菲律宾等几十个国家和地区。一粒种子改变中国、改变世界的故事，再清楚不过地告诉我们，播撒下科技创新的种子，我们才能收获农业发展的累累果实。

与过去相比，农业对科技创新的要求，不是变少了而是更多了，不是变松了而是更紧迫了。党的十九大作出了我国社会主要矛盾已经发生转化的重大政治判

断。生活中，恐怕每个人都会对这一转化有着切身体验。一方面是，人人都希望吃上更好吃的水果、更有机的蔬菜、更富有营养的粮食；另一方面却是，“农药残余”“激素催长”“卫生不达标”，总成为人们的心头之痛。从这个角度看，以科技创新促进农业追求“量”转向追求“质”，推进农业供给侧结构性改革，也从来没有像现在这样紧迫。

“每天早晨起来就是把店门打开，第二件事就是把手机上的店门打开。”如今，越来越多农村店主融入互联网，为农业插上“互联网+”的翅膀。其实，更多的创新成果，都可以向农业领域延伸。机器人、物联网、无人机、大数据、生物技术等与农业的结合，都还需要进一步破题。有人认为，一场新的农业革命或许即将到来，源于基因信息、气候信息、农田精准管理信息等方面的革新，将推动“从自然周期驱动的农业转向数据驱动的超级农业”。这还只是预测，但科技创新在农业领域的继承，却一定是大势所趋。

另一方面，农业创新也需要更多资金倾斜、人才支撑、政策支持。有农业工作者坦言，育种等农业科技关键性的创新周期非常长，需要大量投入。比如选育一个小麦品种一般需要10—12年。而现实中，我们在农业科技的创新上，也还有一定差距。科技部的一个咨询报告显示，在农业科技领域，中国在国际上处于领先的只占到19%，64%还处在跟跑或者跟踪的阶段，如大动物育种、大型农机具装备创新等方面，需要全力补齐短板。

“食为人天，农为正本。”有学者认为，城乡发展不平衡是制约中国发展的关键问题。迈进新时代、踏上新征程的我们，比历史上任何时候都更有能力、更有信心解决这一问题。把创新贯穿在农村农业发展的每一个环节，希望的田野将会不断生长梦想、收获幸福。



画中有话  
保障

国务院新闻办公室日前发表《中国人权法治化保障的新进展》白皮书，向世界介绍中国人权法治化保障所取得的巨大成就。白皮书专章介绍了党的十八大以来中国政府依法行政保障公民合法权益的进展，充分体现了中国政府依法行政、建设法治政府、加强人权法治化保障的决心。

新华社发

暖评

## “跪地除冰”传递劳动温度

■耿磊

【人物】马路上“跪地除冰”的环卫大爷

【事件】近日，一段环卫大爷跪地除冰的视频在网上传开。视频中，环卫大爷俯身跪在结冰的马路上，用镐头一下一下地敲掉路面上的冰。道路结冰如果不及时清理，会出行带来极大不便，甚至酿成重大交通事故。由于低温寒冷，路面结冰往往长期不化，坚硬难除，很多地方只好组织环卫工人手动清理。据了解，视频中的环卫大爷早上5点半就出来开始清冰工作了。当被问到跪地刨冰难不为情时，大爷腼腆地笑了笑说：“都习惯了。”网友感叹道，“习惯了”三个字背后蕴含着多少默默的付出。

【点评】

我们生活的城市要正常运转下去，需要许多人默默的奉献和坚守。这些人和他们所做的事，你或许从未注意到，然而一旦他们离开，就可能形成一个巨大的空洞。他们或站立护卫着万家安宁，或奔走连接起便捷生活。就像环卫大爷一样，于冷风中除去坚冰，保障城市交通的顺畅安全。在这个意义上说，他们看护的是城市的呼吸，受益而不觉，失之而难存。

很多人都渴望一份稳定而体面的工作，能坐着干活谁愿意“跪着”？无非是职责所系、岗位所需。“习惯了”可能只是一句云淡风轻的回应，却足以折射出劳动者的尊严和光荣。对此，每一个人都应该起立鼓掌。

像环卫大爷这样的劳动者还有很多。“电商狂欢”，是快递小哥加班加点送来货物；“指尖点餐”，是外卖小哥不惧风雨送饭到家；冬季供暖，是锅炉工师傅用扳手拧紧每一个螺丝；雨天积水，是管道工人在浑浊的管道里奋力疏通……他们可能忘了吃饭、顾不得喝水、没时间擦汗、要忍住异味，可是他们没有抱怨“脏乱差”，而是尽力做到“与人方便”。这就是城市中不起眼的一分子，却擦亮了人们美好生活的光鲜色泽。

是的，我们离不开各行各业的劳动者，城市服务也不分高低贵贱。每一个行业都有存在的价值，每一行从业人员都有被尊重的权利，不仅因为那双已经粗糙的手，而且在于他们为岁月静好负重前行。

## 守住“劳有所得”的底线

■任宇波

时值岁末，农民工工资支付问题，再次进入视野。从将拖欠农民工工资列入“黑名单”，到对省级政府实施年度考核；从曝光拖欠劳动报酬典型案例，到开展春节前治欠保支攻坚战……国家近日连出大招，重拳整治欠薪，确保让2亿农民工拿到工资高高兴兴地回家过年。

一系列有力举措，既有即时处置，又有治本之策，多管齐下，重拳出击，给辛苦了一年的广大农民工兄弟吃了颗“定心丸”。把保障农民工工资纳入省级领导考评，各地专题部署农民工工资支付工作，彰显了对农民工权益重视的升级、彻底治理欠薪问题的决心，为力争到2020年实现农民工工资基本无拖欠助力，对鼓励广大农民工外出务工、增加收入，对扩大就业、社会稳定，意义重大。

讨薪难，可以说是一个老话题了。一个“老”字，也说明这是一场长期博弈。从各地政府建立工资应急保障金的制度发力，到各地尝试提高措施针对性、长效性的实际治理……解决拖欠农民工工资问题，一直是各级政府反复重申、一再强调的重要议题。今年前11个月，各地劳动保障监察机构共查处欠薪案件12.8万件，同比下降38.2%，虽然发生率大幅降低，但是欠薪现象仍未杜绝，依然需要抓铁有痕，接力治理。

解决拖欠农民工工资，急在治标，重在治本。从这个意义上讲，用好考核指挥棒，是解决农民工欠薪问题的一大创举。树立考核“指挥棒”，目的在于树立“风向标”，提高思

想认识，从严从实考核督查，问责倒逼责任落实，这是我们治理社会难点痛点的一条宝贵经验。然而，责任意识有了，监督问责落实了，“讨薪”是有了保障，但从彻底治理“欠薪”的角度，是不是一试就灵、一劳永逸呢？恐怕也没那么简单。

揆诸现实，触摸农民工欠薪的深层原因，多与保障工资支付的法律仍不健全、解决欠薪问题的制度刚性不强等相关。比如，当前出现的一些欠薪现象，大多集中在建筑建材、加工制造等行业。这些领域，恰是近年来我国发展最为迅猛的行业，层层转包、层层拖欠的现象极为普遍，农民工的权利常被悬置，因此必须加强对项目资金的有效监督。另外，经济下行压力下，一些行业产能过剩，企业把压力转嫁到农民工身上，地方政府或是出于对招商引资的顾虑，或是将企业倚为支柱，从而缺乏主动追责的动力。再比如，出现拖欠工资现象的大部分行业，大多用工不规范，劳动合同签订率低，没有建立用工单位与劳动者的正常雇佣关系，因而提高广大农民工的契约意识，强化法治保障势在必行。

农民工讨薪的辛酸焦虑和无奈喟叹，折射着民生难题。除了纳入政绩考核、严格行政问责、加强部门协同，我们还应进一步拓宽治理视野，从经济、法律、观念等方面，塑造一种有效的制度治理体系。我们要解决的，不仅仅是末端追讨问题，还要从源头治理、中游把控等方面入手，拿出绣花功夫，层层分解，形成一个治理的闭环。如此接续用心用力，营造守法环境，形成治理合力，才能释放出制度创新的最大效能。